

ГУБЕРНСКІЯ



ВЪДОМОСТИ.

Годъ двадцать третій.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

6 Августа.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I. ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ. День Рожденія Государыни Императрицы.—Крестный ходъ.—Назначеніе Митрополита.—Мѣры противъ пожаровъ.—Улучшеніе Маринской системы.—Торги на постройку моста чрезъ р. Мегрегу.—Продажа лѣсовъ.—Лѣсныя оброчныя статьи.—Г. Вытегра: Пожаръ отъ молнии и ураганъ. К. Петрова.
- II. ИСТОРИЯ СТАТИСТИКА и ЭТНОГРАФІЯ. О льняной промышленности Пуложскаго уѣзда. П. П. Рыбникова.
- III. ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ. Объ излеченіи водобоязни.—IV. СМѢСЬ. Народонаселеніе Россіи.—Русскій флотъ.—V. РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ. Библиографическія Объявленія.—Пароходство.—Прѣхавшіе и выхавшіе.

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

27-го минувшаго Юля, въ высокаторжественный день Рожденія ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ и Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго, и Тезоименитства Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Николая Николаевича Младшаго, въ Каѳедральномъ Соборѣ, послѣ Божественной литургии, принесено было Господу Богу благодарственное молебствие о здравіи и долгоденствіи всего Императорскаго Дома. Богуслуженіе отправлялъ Высокопреосвященный Архидіаконъ, Архіепископъ Олонецкій и Петрозаводекій, соборно, въ присутствіи Его Превосходительства, Г. департаментскаго должности Начальника губерніи, Вице-Губернатора С. М. Барановскаго, прочихъ Гражданскихъ и Военныхъ чиновниковъ и жителей города.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

— Въ понедѣльникъ, 1-го Августа, по случаю праздника Происхожденія честныхъ древъ Животворящаго Креста Господня, послѣ Божественной литургии въ Каѳедральномъ Соборѣ, совершенъ крестный ходъ на колодезь на рѣкѣ Пеглиникѣ, гдѣ происходило обычное водоосвященіе. При этой церемоніи священнодѣйствовалъ Настоятель Александро-Олонецкаго монастыря, Архимандритъ Нафанантъ, соборно, съ мѣстнымъ Духовенствомъ, при большомъ собраніи народа.

Въ № 51-мъ «Кіевскаго Телеграфа» пишутъ: «Сейчасъ получили мы вѣрное извѣщеніе о назначеніи Его Высокопреосвященства, Митрополита Кіевскаго Меодора Митрополитомъ Петербургскимъ и Новгородскимъ».

Министерство Государственныхъ Имуществъ, въ предупрежденіе пожаровъ въ деревняхъ, сдѣлало распоряженіе объ учрежденіи въ казенныхъ селеніяхъ, на лѣтнее время, ночныхъ карауловъ, по наряду отъ сельскаго общества или по найму, съ тѣмъ чтобы караулы эти въ праздничные дни были усилены.

Въ газетѣ «Аппонеръ» сообщаютъ: «Улучшеніе искусственныхъ водныхъ системъ, соединяющихъ Волгу съ Балтійскимъ моремъ, давно уже составляетъ предметъ заботливости нашего Правительства. Это улучшеніе уже потребовало затраты огромныхъ суммъ, и едва ли еще не болѣе значительныя затраты предстоятъ въ будущемъ, сколько можно судить по следующимъ даннымъ. На работы по прорытію новаго обводнаго открытаго Ладожскаго канала исчислено 5.368.299 руб., въ томъ числѣ на земляныя работы 4.853.716 руб. Работы полагаются произвеста въ продолженіе пяти лѣтъ и въ память этого сооруженія поставлены будутъ два монумента, которые обойдутся въ 10,000 р. сер. Торги на работы будутъ происходить въ Августѣ мѣсяцѣ нынѣшняго года.—Для улучшенія канала Свѣрскаго и Сярскаго, составлено и исполнено проектовъ, на основаніи

интересна, печтено для пераго канала отъ 300,000 до 1,200,000 р. сер., а для втораго—отъ 300,000 до 460,000 р.»

— По II округу Путей Сообщенія исчислено на работы по Маринской системѣ: для удлиненія шлюзовъ: св. Феодора 23,645 р., св. Иоанна 52,676 р. и Россія 35,610 р.; для устройства бечевника рѣки Вытегры, между шлюзомъ св. Дарія и Волоковымъ подъемнымъ мостомъ, и 4-хъ переконовъ, въ 3 отдѣленіи округа, 47,737 р.

— Въ г. Олонцѣ, на Сердобольскомъ трактѣ, предположено построить чрезъ р. Мегру новый мостъ, съ 4 ледорѣзками; на постройку ассигновано по сметамъ 6,196 р. 44¼ к.

По вѣдомству Олонецкой Палаты Государственныхъ Имуществъ, въ нынѣшнемъ году будутъ производиться торги на важныя въ промышленномъ и хозяйственномъ быту нашего края операціи: 1) 15 Сентября, на продажу 160,000 бревенъ изъ дачъ Олонецкой губерніи, для мѣстныхъ лѣсопильныхъ заводовъ; 2) въ теченіе Августа, на продажу 95,660 строевыхъ деревьевъ и 61,962 куб. саж. дровъ, изъ растущихъ, сухоподстойныхъ и валежныхъ лѣсовъ, въ дачахъ расположенныхъ по Маринской системѣ, къ рѣкѣ Свири и частію къ Ладожскому озеру. Изъ Юковской устроенной дачи, по таксаціоннымъ выводамъ, лѣса будутъ продаваться такими партіями, какою кто пожелаетъ купить.—Торги будутъ производиться: на первую операцію въ Палатѣ Государственныхъ Имуществъ, а на вторую—въ Олонецкомъ Окружномъ Управленіи, въ Оштинскомъ и Устьбойрскомъ Волостныхъ Правленіяхъ.—Подробное объявленіе о сихъ торгахъ разослано при № 29 Олон. Губ. Вѣд. Свѣдѣнія о качествахъ и размѣрахъ назначенныхъ въ продажу лѣсовъ, мѣстность дачъ, способъ сплава лѣсовъ и изданныя на этотъ предметъ правила желающіе могутъ видѣть въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ назначены торги.

— По тому же вѣдомству отдаются въ арендное содержаніе, съ 1861 года, 314 казенныхъ лѣсныхъ оброчныхъ статей, вѣдомость которыхъ напечатана въ № № 31 и 32 официальной части нашей газеты. Торги назначены 1 Сентября, въ мѣстныхъ Волостныхъ Правленіяхъ.

Г. ВЫТЕГРА: *Пожаръ отъ молнии и ураганъ* (изъ письма въ Редакцію Губ. Вѣд.).—Въ Іюль мѣсяцъ, погода у насъ стояла очень непостоянная. Гроза и дождь случались чуть не черезъ день. Сильнѣйшія грозы въ Вытегрѣ были 10, 17 и 21 Іюля.—19-го числа отъ грозы выгорѣла вся деревня Гуртани, въ 13 верстахъ отъ города: отъ 18 дворовъ остались въ ней только двѣ бани и два овина. Крестьяне въ это время находились на поляхъ, а потому и имущества ихъ спастись было некому; только тѣ изъ жителей успѣли вытаскать кое-что изъ пламени, которые были на противоположномъ концѣ деревни, на поляхъ вблизи ея. Въ хлѣбахъ сгорѣло болѣе 20 головъ

овенъ и телятъ.—21-го числа, въ 6 часу вечера, чрезъ Вытегру пронесся сильный ураганъ, съ грозой и градомъ. На городскомъ соборѣ, съ алтаря и съ сѣверной стороны самаго храма сорвало крышу, сломило три креста и повредило одну изъ главъ даже въ основаніи; на многихъ домахъ и сараяхъ также сорвало крыши; повалило нѣсколько заборовъ и садовыхъ деревьевъ. На поляхъ около города, градомъ побито много хлѣба. На р. Вытегрѣ оторвало стоявшія у берега суда и гонки. Ураганъ промчался съ юговостока. Такого урагана жители города не запомнятъ съ 1842 года.—Не смотря на непостоянство погоды, мѣстные обыватели уже окончили сѣнокосъ и начали жатву хлѣба.

К. Петровъ.

ПРОИСШЕСТВІЯ. — Петрозаводскаго уѣзда въ Остречинской и Рыборѣцкой волостяхъ, отъ неосторожнаго ухода за скотомъ, заболѣвшимъ сибирскою язвою, заразилось шесть человекъ крестьянъ, изъ коихъ трое умерли, двое выздоровѣли и одинъ находится еще въ болѣзни. Къ прекращенію заразы приняты надлежащія мѣры.

— Утонули: 14 Іюня, въ озерѣ Пешехирѣ, Каргопольскаго уѣзда, крестьянскій сынъ Алексій Шерихинъ; 18 Іюня, въ р. Мегрѣ, Вытегорскаго уѣзда, крестьянскій сынъ Федоръ Варушинъ; 27 Іюня, въ озерѣ Волдозерѣ, Пудожскаго уѣзда, крестьянка Устинья Петрова; 9 Іюля, въ озерѣ Овего, Петрозаводскаго уѣзда, крестьянинъ Александръ Аксеновъ, во время купанья; 10 Іюля, въ рѣкѣ Онегѣ, Каргопольскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ Огорѣльцовъ, во время купанья; 13 Іюля, въ шлюзѣ св. Андрея, на Маринскомъ каналѣ, въ Вытегорскомъ уѣздѣ, крестьянинъ Михайло Филиповъ.

— 19 Іюня, крестьянинъ Каргопольскаго уѣзда, д. Лениной, Василій Губинскій скоропостижно умеръ въ сѣнахъ питейнаго дома.

— Вытегорскаго уѣзда, близь дер. Губины, найдено мертвое тѣло неизвѣстнаго человека. Того же уѣзда, въ рѣкѣ Вытегрѣ, найдено мертвое тѣло неизвѣстнаго человека. На обоихъ не найдено знаковъ насильственной смерти.

— Ночью на 2-е Іюля, къ дому крестьянина дер. Озерской, Вытегорскаго уѣзда, неизвѣстно кѣмъ подкинуто младенецъ мужскаго пола.

ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА И ЭТНОГРАФІЯ.

О ЛЬНЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ПУДОЖСКАГО УѢЗДА.

Изъ распросовъ Пудожскихъ крестьянъ нельзя было вывести ни какого положительнаго заключенія о началѣ льняной промышленности въ Пудожскомъ уѣздѣ.—Старожилы помнятъ только, что разведеніе льна стало усиливаться здѣсь уже лѣтъ сорокъ

тому назад. Въ это время крестьяне возили ленъ, по большой части, въ Поморье, или же сбывали его купцу Новикову, который трепалъ его въ Шалахъ, на своей фабрикѣ.

Въ настоящее время, разведение льна, для домашняго употребленія, распространено почти во всемъ Пудожемскомъ уездѣ. Но ленъ, какъ главный предметъ крестьянской промышленности, какъ предметъ вывозки въ другія мѣстности, съется въ Купецкой и Шальской дачѣ Мелентьевскаго общества, деревнѣ Усть-колодѣ Пирзаковскаго общества и, съ особеннымъ усѣхомъ, разводится въ Сумахъ, Кривцахъ, Островѣ, Филимонихъ и другихъ деревняхъ Коловской волости и въ Негижемско-Пречистинской и Гакукской дачѣ Каршевскаго общества.

Ничто не истощаетъ почву такъ сильно, какъ осѣменение льна. Крестьяне сами знаютъ это, убѣждены и въ томъ, что если дать льняному сѣмяню вполне созрѣть, то волокно льняное будетъ жестко, а тѣмъ не менѣе всячески стараются избѣгнуть покупки сѣмянъ. Это заблужденіе тѣмъ вреднѣе, что во 1-хъ, климатъ Пудожскаго уезда не позволяетъ тамошнимъ сѣмянамъ вполне дозрѣть, и во 2-хъ, самый ленъ быстро выражается. Передерживая очень часто ленъ на корню для сѣмянъ, крестьяне все-таки принуждены запасаться покупнымъ сѣменемъ. — Торговлю этимъ сѣменемъ ведутъ богатые мужики, которые обыкновенно покупаютъ его въ Псковской губерніи, въ количествѣ отъ 100 до 150 пудовъ, и потомъ продаютъ своимъ сосѣдямъ на наличныя деньги, по 3 руб. за пудъ, а въ кредитъ и по 3 руб. 50 коп.

Ленъ сѣютъ на пашняхъ и на подсекахъ. — На подсекахъ ленъ родится длиннѣе, но за то волокно его крупно и жестко; кромѣ того, на другой или на третій годъ ленъ на подсекахъ урождается гораздо короче прежняго. Потому на третій годъ тамъ обыкновенно сѣютъ хлѣбъ. — На пашняхъ ленъ родится короче, за то волокно его бываетъ мельче и мягче. Но крестьяне неохотно засеваютъ льномъ свои пахотныя поля, потому что во 1-хъ пашня при этомъ требуетъ хорошаго удобренія, а именно: полагается около воза назема на квадратную сажень; а во 2-хъ, илѣе крестьяне, какъ напримѣръ въ Негижемско-Пречистинской дачѣ, находятъ для себя выгоднымъ сѣять на пахотныхъ поляхъ хлѣбъ.

Посѣвъ льна начинается въ концѣ Мая. Когда поле распаханно, взборонено и засеяно, то крестьянамъ нечего болѣе дѣлать въ *лышцахъ* (*) почти до самаго Августа мѣсяца. Только въ Іюль потребуются выволотить сорныя травы (**). Въ Августѣ же мѣсяцѣ начинается уборка льна. Какъ скоро ленъ началъ колоситься и навелъ волокно, его уже слѣдуетъ *обирать*, и ни

(*) *Лышце*—поле засеянное льномъ.

(**) Изъ такихъ травъ самыя замѣчательныя: молочникъ или городуха, ржаецъ или ржаничникъ, который попадаетъ въ землю вмѣстѣ съ сѣменами льна; кромѣ того, мокрица и щенельникъ.

какъ не допускать, чтобы на немъ осыпались перышки: ибо, если онъ вполне дозрѣетъ и дастъ сѣмяна, то, какъ мы уже говорили, волокно будетъ жестко, и, слѣдовательно, не такъ годно для обработки. Кромѣ того, ленъ при дозрѣваніи можетъ быть захваченъ на корню морозомъ, а тогда волокно будетъ совершенно жесткое и красное. Поэтому богатые и смысленные крестьяне стараются убрать ленъ до 15 Августа; бѣдные же и тѣ, которые не успѣли во время вырвать ленъ, принуждены мочить его въ водѣ, чтобы скрыть красноту: отъ такой мочки онъ дѣлается мягкимъ и окрашивается въ черный или синеватый цвѣтъ.

Сорванный ленъ вяжутъ въ тукачи и мочатъ въ водѣ, гдѣ въ озерахъ, а гдѣ въ рѣчкахъ и рѣкахъ. Какая мочка лучше, озерная или рѣчная, опредѣлить трудно. Въ некоторыхъ мѣстностяхъ лучшею мочкою почитается озерная (напр. на Островѣ), а въ другихъ рѣчная (напр. въ Каршевскомъ обществѣ). Ленъ вымоченный въ озерахъ, всегда окрашивается бѣлымъ цвѣтомъ, а вымоченный въ рѣкахъ бываетъ разнаго цвѣта, что зависитъ отъ свойства самой воды. Въ иныхъ рѣчкахъ вода темнаго цвѣта и крестьяне пользуются этимъ свойствомъ, чтобы скрыть красноту позяблага льна. Но и отъ той же воды ленъ синѣетъ, если мочить его позже, чѣмъ слѣдовало. Вообще ранняя или *меженная* погрузка самая лучшая: при ней ленъ бываетъ мягче и бѣлѣе и продается дороже. Отъ прибылой воды ленъ получаетъ грязный цвѣтъ: его нужно слишкомъ долго вымачивать, а долговременная мочка то же вредна для льна; между тѣмъ, при поздней осенней погрузкѣ, по неволѣ оставляютъ ленъ въ рѣчкахъ недѣли на три и болѣе, потому что тогда бываютъ уже морозы, а при морозѣ нельзя выбирать льна изъ воды и нужно дожидаться теплой погоды.

Вымоченный ленъ стелютъ на пожняхъ въ *тонкую*, что бы его просушить и окончательно выбѣлить и умягчить. При этой операціи для льна опасенъ глубокой снѣгъ, потому что изъ подъ него почти нельзя достать льна. Если волокно недостаточно мягко и бѣло, его оставляютъ на *стлицахъ* иногда недѣли на двѣ, а если оно и тутъ не высохнетъ, то его развѣшиваютъ въ огородахъ, гдѣ его скорѣе проветритъ.

Выбѣленный и просушенный ленъ вяжутъ въ тукачи и убираютъ въ сарай. Въ Октябрѣ мѣсяцѣ его опять сушатъ въ овинахъ одною истокною, а послѣ сунки начинаютъ мять сначала въ *мялицахъ*, а потомъ въ *бросальницахъ*. Мялица имѣетъ видъ узкаго корыта бѣзъ дна и на ножкахъ: бока ея называются *шоками*; съ одного края приделанъ языкъ, которымъ мнутъ волокно. Когда большая востая уже отбита, ленъ мнутъ еще разъ въ бросальницахъ, которыя имѣютъ такое же устройство, какъ и мялицы, только ножки у нихъ пониже. За тѣмъ треплютъ ленъ *трепаломъ* въ той же бросальницѣ или просто на колѣнахъ. Трепало это родъ тонкаго валька, длиною въ аршинъ, шириною вершка въ $1\frac{1}{2}$.

Трепанный ленъ сортируется по своему достоинству, бѣлый

къ блуду, красный къ красному, синий къ синему. Но крестьяне не умѣютъ еще ни трепать льна, ни сортировать его надлежащимъ образомъ. Поэтому главный скупщикъ льна, купецъ Малокрошечный, треплетъ его вновь на своемъ Шальскомъ заводе и сортируетъ по своему (*).

О примѣрахъ, которые лянная промышленность принимаетъ у крестьянъ, можно судить по следующимъ примѣрамъ: въ Каршеви изъ 360 хозяйствъ 150 человекъ выпихиваютъ до 30 пудъ, человекъ 60—до 40 пудъ, около 25—болѣе 60 пудъ, а изъ этихъ послѣднихъ человекъ 5 выпихиваютъ по 80 и по 100 п. На Островѣ Колдовскаго общества, 30 хозяйствъ выпихиваютъ по 25 пудъ, 5 человекъ—болѣе 60 пудъ и 1—до 100 пудъ.

Всего льна выпихивается:

Въ Купецкомъ (600 дворовъ)	2000 пуд.
Тубозеръ	100 —
Рядозеръ	500 —
Негилки	8500 —
Гавукевъ	600 —
Коловскомъ	5000 (**).
Кульгалазъ	500 —
Сумахъ	300 —
Устьколотъ	1000 —
Шалхъ	1200 —
Всего въ означенныхъ мѣстахъ	19,700 пуд.

Ленъ сбывается частью по мелочамъ самими производителями, частью покупается булынами (**), а главнымъ образомъ скупается Пудожскимъ купцомъ Малокрошечнымъ, который, на прим., въ настоящемъ году, скупилъ уже до 8000 пудъ. Сами производители возятъ ленъ не большими партиями въ Каргополь и прионейские (***) селенія Пудожскаго уѣзда и вымѣниваютъ его на хлѣбъ. Тамъ же крестьяне и булыны возятъ ленъ въ Вытегру, Петрозаводскъ и Поморье:—Въ Поморье ленъ везется для выручки денегъ на уплату податей. На Шуньгу ленъ доставляется булынами и Малокрошечнымъ, а въ Петербургъ исключительно Малокрошечнымъ.

Всего льна сбывается ежегодно:

Въ Петрозаводскъ	отъ 800 до 1000 пуд.
Вытегру	200 — 300 —
Каргополь	1500 —
Шуньгу	отъ 3000 до 5000 (****).

(*) Ленъ не любитъ сухаго лѣта и отъ засухи погорить. Также вредна для него и слишкомъ сырая и холодная погода. Для льна, какъ и для хлѣба, нужно теплое и дождливое лѣто.

(**) На одномъ Островѣ 1100 пуд.

(***) Булыны—торговцы изъ крестьянъ, который развѣзаетъ по деревнямъ, скупаютъ и берутъ на комиссию разные товары.

(****) При рѣкѣ Онегѣ.

(*****) Въ 1839 году было только 1500, а въ 1860 до 3000 п.

Онегу, Камь, Суму и Поморье — 3000 — 5000 (*).
 Петербургъ — 5000 — 7000 —

Всего льна продается въ означенныхъ мѣстностяхъ до 19800 пудъ. Съ 1860 года начался сбытъ льна на Вологодскія ляннопрядильныя фабрики и нынѣшній годъ было туда продано уже до 500 пудъ.

Средняя цѣна льна на мѣстѣ, при покупкѣ у крестьянъ:

За 1-й сортъ	отъ 3 — до 4 руб.
2-й	— 2 р. 50 к. — 3 —
3-й	— 2 р. — 2 — 50 к.

Въ 1859 и 1860 годахъ цѣна льну въ продажѣ у торговцевъ была:

За 1-й сортъ	5 руб.
2-й сортъ	отъ 4 р. до 4 р. 50 к.
3-й	— 3 р. 50 до 4 руб.

Членъ—Дилопроизводитель Губ. Ст. Ком.

П. Рыбниковъ.

(*) По словамъ Малокрошечнаго до 3000, а по словамъ самихъ крестьянъ до 5000 пуд.

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

ОБЪ ИЗЛЕЧЕНІИ ВОДОБОЯЗНИ.

Въ 28 номерѣ губернской газеты, мы сообщили читателямъ способъ леченія водобоязни, употребляемый помѣщикомъ Рязанской губерніи г. Левашевымъ. Радикальность этого способа засвидѣтельствована нашими врачами и тысячами лицъ, получившихъ отъ г. Левашева исцѣленіе отъ губительной и смертельной болѣзни.

Обладатель этого средства леченія былъ помѣщикъ Рязанской губерніи, Рязскаго уѣзда, Алексѣй Аонасьевичъ Левашевъ, проживавшій постоянно и безвыѣздно въ своемъ имѣніи, въ селѣ Пехлецы. Къ нему привозили больныхъ не только изъ ближайшаго околodka, но даже изъ дальнихъ мѣстъ, и все они совершенно выздоравливали.—Докторъ Медицины Барковский бывшій домовымъ врачомъ графа П. П. фонъ-деръ-Палена, и проживавшій въ имѣніи его, Рязанской Губерніи въ Раненбургскомъ уѣздѣ, въ 60 верстахъ отъ имѣнія г. Левашева, рассказывая (въ Сѣв. Пч. 1860 г. № 158) нѣсколько случаевъ излеченія водобоязни въ с. Пехлецахъ, приобъясняетъ, что тайна этого леченія перешла къ г. Левашеву отъ отца и дѣда и передавалась подъ тѣмъ условіемъ, чтобы она переходила только къ ближайшему родственнику мужскаго пола; въ противномъ случаѣ и при всеобщей извѣстности, лекарство потеряло бы свое дѣйствіе. Слѣдовательно, не удороство, не вида корысти сохра-

вѣли тайну у одного г. Левашева, по понятію того времени, въ которомъ онъ выросъ и воспитывался. «Ничто не было г. Левашеву такъ чуждо, — говорить далѣе г. Берковскій, — какъ корыстолюбіе; одушевленный только однимъ чувствомъ состраданія и желанія оказать помощь ближнему и спасти страждущаго, онъ принималъ каждаго, богатаго и бѣднаго, въ своемъ домѣ, предоставляя ему все необходимое, — квартиру и пищу, снабжалъ даже бѣднѣйшихъ средствами къ возвращенію домой, и такимъ образомъ становился вполне благодѣтелемъ каждаго страждущаго и отказывался отъ малѣйшаго вознагражденія, въ чемъ онъ, при богатствѣ своемъ, и не нуждался. Не менѣе было замѣчательно и то, что онъ нисколько не шарлатанилъ и не хвастался своими успѣхами и подвигами». Средство А. А. Левашева не умерло съ нимъ, а передано имъ какъ сообщено въ Москов. Вѣд., ближайшему родственнику его Андрею Никитичу Левашеву, который въ томъ же селѣ продолжаетъ совершенно успѣшное леченіе отъ водобоязни, въ какой бы степени ни была эта болѣзнь, и также безкорыстно (*). Нынѣшній обладатель драгоценной тайны, А. Н. Левашевъ, какъ видно, чуждый старинныхъ предразсудковъ, объявилъ свой секретъ Ея Императорскому Высочеству, Государынѣ Великой Княгинѣ Еленѣ Павловнѣ, по соизволѣнію которой онъ сдѣлался нынѣ общеизвѣстнымъ.

Въ доказательство радикальности этого способа леченія водобоязни, изъ всѣхъ многочисленныхъ случаевъ исцѣленія, описанныхъ въ столичныхъ газетахъ и журналахъ, мы приводимъ два замѣчательные факта, официально засвидѣтельствованные, заимствуя ихъ изъ «Морскаго сборника» (Юнь 1857 г.) и изъ упомянутой статьи Доктора Берковскаго.

Въ письмѣ, сообщенномъ въ Редакцію «Морскаго Сборника», по порученію г. заведывающаго морскою частью въ Николаевѣ, г. Дорогобужиновымъ, рассказанъ слѣдующій замѣчательный случай:

«Мичманъ 14-го флотскаго экипажа Н. А. Иванченко, командированный изъ С. Петербурга въ минувшемъ Январѣ (1857 г.), для доставленія въ Николаевъ медалей, въ память минувшей войны установленныхъ, — 29 Января былъ укушенъ въ вѣсть руки бѣшеною собакой, въ домѣ отца своего, спустя нѣсколько дней по прибытіи къ мѣсту назначенія.

«При докладѣ объ этомъ г. заведывающему морскою частью въ Николаевѣ, было доведено до свѣдѣнія Его Превосходительства, что въ Рязанской губерніи, по словамъ одного изъ офицеровъ Черноморскаго вѣдомства, тамошняго уроженца, проживаетъ помѣщикъ Левашевъ, извѣстный въ цѣломъ округѣ своимъ чудеснымъ и постоянно удачнымъ леченіемъ водобоязни.

«Прижиганія желѣзомъ хотя и сдѣланы были больному въ самый день укушенія, но извѣстно, въ какой степени несостоятельны, предъ этимъ страшнымъ недугомъ, и прижиганія и всѣ остальные средства медицинской науки. — Въ памяти мѣстнаго общества еще свѣжа была страшная смерть одного изъ позднѣйшихъ витомцевъ незабвеннаго М. П. Лазарева, передаваемаго и ему, какъ многимъ другимъ, и свою любовь къ морскому дѣлу и свой даръ привязывать къ себѣ людей. Онъ былъ укушенъ бѣшеною кошкою, около шести недѣль усердно и напрасно лечили его доктора, и также усердно и напрасно хлопотали у смертной постели страдальца, испустившаго духъ, въ мучительной агоніи, на сороковой день отъ укушенія и чрезъ 15-ть часовъ послѣ перваго приступа водобоязни.

«Медлить было нельзя: приходилось рѣшиться на отправление больнаго въ Рязанскую губернію; ему предстоялъ путь въ тысячу слишкомъ верстъ, а ранняя весенняя распутица начиналась уже на югѣ. Но рѣшиться на такую мѣру было дѣло рискованное: болѣзнь могла обнаружиться въ дорогѣ, вдали отъ всякой помощи, необходимой для облегченія хотя бы послѣднихъ минутъ страдальца. Наконецъ было еще и сомнѣніе, точно ли бѣшеною собакою укушенъ былъ г. Иванченко (*). Какъ всегда почти бываетъ въ подобныхъ случаяхъ, прислуга потеряла голову, и собаку не заперли въ безопасное мѣсто, для несомнѣннаго убѣжденія въ ея бѣшенствѣ внослѣдствіи, а убили тотчасъ же, какъ только укусила она молодого барина. Послѣ многихъ колебаній, больнаго проводили въ дорогу 2 Февраля, подъ надзоромъ опытнаго, расторопнаго и сильнаго курьера, снабженнаго письмомъ къ г. Рязанскому Гражданскому Губернатору и открытымъ листомъ къ начальствамъ мѣстъ, лежащихъ на пути слѣдованія.

«Бѣхали они долго: 17-ть дней. Дорогою, курьеръ, согласно наставленіямъ, даннымъ ему въ Николаевѣ, слѣдилъ зорко за положеніемъ больнаго; но ничего сомнительнаго въ немъ не оказывалось. По совѣту двухъ-трехъ лекарокъ, попадавшихся на пути, въ рану, постоянно воспаленную и слегка гнойную, дѣлаемы были соляныя втиранія, причинявшія страждущему боль. 19-го Февраля, г. Иванченко пріѣхалъ въ село Пехлецы и явился къ Андрею Никитичу Левашеву.

(Окончаніе въ слѣд. №)

(*) Селеніе Пехлецы лежитъ на большой Астраханской дорогѣ, отъ Рязска и Михайлова въ 40 а отъ Пронска въ 12 верстахъ.

(*) Собака была комнатная, жила въ домѣ уже нѣсколько лѣтъ и постоянно была смирна и ласкова.

СМѢСЬ.

НАРОДОНАСЕЛЕНИЕ РОССИИ — Изъ вѣдомости о народонаселеніи Россіи, составленной по 10-й ревизіи и напечатанной въ послѣдней книжкѣ «Журнала Министерства Внутреннихъ Дѣлъ», мы узнаемъ, что Россія имѣетъ 68.931,728 жителей; въ томъ числѣ заключаются: 33.655,824 души мужскаго пола и 35.275,904 женскаго, т. е. женщинъ — 1.620,080 душами болѣе. Изъ 68.631,728 жителей обою пола, лицъ, принадлежащихъ къ податнымъ сословіямъ, 53.426.216 — изъ нихъ сельскихъ жителей сличкомъ 50.000.000, въ томъ числѣ помѣщичьихъ крестьянъ болѣе 21.000.000; городскихъ же обывателей, т. е. купцовъ, мѣщанъ, цѣховыхъ и т. п., съ небольшимъ 4.000.000, или одна 13-я часть поселянъ; дворянъ потомственныхъ и личныхъ до 900.000.

РУССКІЙ ФЛОТЪ. — Изъ отчетовъ Морскаго Министерства о состояніи Русскаго флота, напечатанныхъ въ «Морскомъ Сборникѣ», видно, что всѣхъ судовъ, въ 1859 году, было у насъ 227; изъ нихъ находилось: въ Балтійскомъ морѣ 161, въ Беломъ морѣ 6, въ Каспійскомъ 17, въ Черномъ 33, въ Тихомъ Океанѣ 10. Изъ 227 судовъ было 186 паровыхъ и 41 парусное. Кроме того, считалось портовыхъ судовъ (мачтовыхъ, баржей, канонирскихъ лодокъ, батарейныхъ влозовъ и т. п.) 301. — Съ сокращеніемъ флота, значительно сократился и комплектъ его чиновъ. Часть изъ нихъ вышла въ отставку; часть перешла на службу, въ частныя компаніи; другіе получили базисный отпускъ, или зачислены по резервному флоту. Въ 1859 году, на службѣ въ коммерческомъ флотѣ морскихъ офицеровъ было 209, а нижнихъ чиновъ 307.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Библиографическія Объявленія.

Въ Редакціи Губернскихъ Вѣдомостей получены:

I. СЕМЕЙНЫЙ КРУГЪ, еженедѣльный журналъ литературы, искусства и современныхъ новостей, № 28. Содержаніе: Судьба, повесть *В. Толбина* (продолженіе) — Праздношатающіеся, *Н. Горскаго*. — Письма съ Юга, *Г. А. Николаева*. — Коллекція картинъ г. Солдатецова въ Москвѣ, *А. Андреева*. — Библиографическій листокъ,

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи. Печатать позволяется. Августа 5 дня 1860 года.

Разсматривающій Неофициальную часть Вѣдомостей, Инспекторъ Гимназій **Невзоровъ**.

Крутоярченко и Морцаптова. — Объявленіе недоразумѣній редакціи Русскаго Мира, *И. Минина*. Библиографическій Вестникъ, *И. Минина*. — Библиографическія извѣстія.

II. РУССКІЙ МІРЪ. газета политическая, общественная и литературная, № № 54, 55 и 56. Выходитъ по средамъ и субботамъ. Подписная цѣна съ 1 Мая по 31 Декабря 4 р. сер. съ пересылкою.

III. УКАЗАТЕЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКІЙ, политическій и промышленный журналъ, № 186 (выпускъ 30).

IV. АКЦИОНЕРЪ, Прибавленіе къ «Вѣстнику Промышленности», № 29.

ПАРОХОДСТВО.

31-го Юля, вечеромъ, отъ Вознесенья прибылъ буксирный пароходъ «Новая Ладога», принадлежащій С.-Петербурго-Волжскому пароходному Обществу; пароходъ привелъ на буксирѣ шесть портовыхъ баржей. 2-го Августа «Новая Ладога» отправилась обратно въ Вознесенью, съ 3 баржами, нагруженными артиллерійскими ядрами и снарядами.

Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Юля 28-го: изъ С. Петербурга, Поручикъ *Видишевъ*.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Юля 28-го: въ Повѣнецъ, Коллежскій Секретарь *Лотоцкій*; въ Каргополь, Кол. Рег. *Сафайловъ*. — 29-го: въ С. Петербургъ, Полковникъ *Фонъ-Блювъ*. — Августа 1-го: въ С. Петербургъ, Викарный Пасторъ *Давидъ Сирелусъ*.

Августа 5 дня 1860 года.

Инспекторъ Гимназій **Невзоровъ**.